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試卷一 問答題：(70分
1. 
(a)
(i)
聲音的波長接近牆的尺寸，聲波會發生繞射，所以他們可以互相交談。
(1分) 



光的波長很短，與牆的尺寸相差很遠，光波不會發生繞射，所以他們相互見不到對方。
(1分)


(ii)
光速遠較聲速快，他首先看到郵輪爆炸的火光。同時
(1分) 




聲音在水中的傳播速率大於在空氣中的傳播速率，他然後聽到分別來自水中和空氣中的爆炸聲。
(1分)
(b)
所需的電費 ( 電功率 ( 時間 (  每 kW h 的電費 (  2.4 ( 1500 ( $0.85 ( $ 3 060。
(2分)
2. (a)
電子數目 ( 10(9C ( 6×1018顆電子/C ( 6×109 顆電子
(1分)


(b)
經摩擦後的聚乙烯棒帶負電，它會吸引金屬球的正電荷到較近聚乙烯棒的一邊，
(1分)



並把負電荷排斥到金屬球的另一邊。
(1分)

(c)
觸模金屬球，球上的負電荷會流入地球。移開聚乙烯棒後，金屬球會帶正電。
(2分)
3.
(a)
燈泡的額定功率 = 3(0.5 =1.5W
(1分)

(b)
X與Y之間的電勢差 = (12 (3) V = 9 V
(1分)


根據歐姆定律，V = IR，R = 9/0.5 = 18( 
(2分)
(c)
一個15 ( 的電阻器串聯到一組五個並聯一起的15 ( 電阻器。（簡潔的表達，例如電路圖）
(2分)
[image: image1.png]



4.
(a) A1 = A2 =0，V1=0，V2=12V 
(b) A1 = A2 =0.2A，V1 =8V，V2 =4V
(11分)

[image: image2.png].
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5.
兩個電熱器的額定電壓應110V，額定功率PA(50W，PB(100W。

(a)
R(P / V，A的額定電流(50/110 (5/11A =0.455A，B的額定電流 (100/110 (10/11A=0.909A
(3分)

(b)
R(V2 / P，A的操作電阻(1102/50(242(，B的操作電阻 (1102/10(121(。
(3分)

(c)
將A連接220V市電電源的耗電功率P= V2 / R=2202/242 =200W。
(2分)

(d)
若將A和B串聯接至220V市電電源，工作電流 =V/R =220/(242+121) =220/363 A =0.606A
(1分)


V=IR，A兩端的電勢差=242(220/363 =147V，B兩端的電勢差=121(220/363 =73V
(2分)


兩個電熱器的額定電壓應是110V，所以均沒有按其額定值工作。
(1分)
6.
(a)
使彈簧伸長15cm所需的拉力 150N
(1分)

(b) (i)
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(4分)

(ii)
當P觸及電阻線的端點A時，伏特計錄得的讀數為0 。
(1分)

(iii)
當P觸及電阻線的端點B時， I=V/R =6/(40+60) =0.06A，V =0.06 × 40 =2.4V
(2分)

(iv)
若伏特計錄得的讀數為1.5V，
(1) V = IR ( l ( 1.5/2.4 =AP/AB ( 1.5/2.4 =AP/32 ( P和端點X之間的距離=20cm；
(2分)
(2) 小明所施的拉力=400N。
(1分)

(c)
建議將變阻器的電阻調低。
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，即變阻器的電阻R調低，電阻線AB兩端的電勢差VAB 增加。


電阻線AB中單位長度的電壓改變也會增加，即當輕微改變拉力時伏特計的讀數會顯著變化。


所以裝置的靈敏度提高。
(4分)


[image: image6.wmf]V

40

W

-

60

W

6V

A

P

B

      
[image: image7.wmf]V

A

B

P

-

6V


7.
(a)
(i)
將該木塞放進水波槽內，



1A




木塞上下振動 (或沿垂直/鉛垂方向振動，或沿著和水波傳播方向垂直的方向振動)1A



(ii)
燃亮一根蠟燭。將該蠟燭放在揚聲器前，

1A




蠟燭的火焰前後擺動 ( 或 沿水平方向擺動，或 沿著聲音傳播的方向振動。)1A


(b)
(i)
波形




1A


相鄰波陣面之間的距離不變


1A
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這種波動現象的名稱為繞射 ( 或 衍射)。

1A



(ii)
(1)
以下為可減少波長的方法





(I)
減少水波槽內水的深度。

1A





(II)
增加振動器振動的頻率。

1A


 (2)
繞射程度較 (b) (i) 中的小。相鄰波陣面之間的距離不變
2A
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(c)
大揚聲筒較適合用作發出低頻聲音。


1A



頻率越低的聲音，波長越大。
1A


採用大揚聲筒，波長較大的聲音繞過揚聲筒的邊緣向外擴散的程度較顯著


( 或 擴散至較大的範圍)。

1A+1C
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